



# 让雷锋精神绽放璀璨光芒

□薄 鸿

3月2日，平阳路街道亲贤社区开展“‘锋’华正茂 我们都是追‘锋’人”学雷锋主题活动。党员、群众、医生、中小学生、志愿者等200多人纷纷加入到无偿献血、免费理发、肩颈按摩、义诊服务等9个志愿服务项目活动中。（《太原晚报》3月4日）

3月5日是“学雷锋纪念日”。平阳路街道亲贤社区开展学雷锋主题活动，带动群众参加献血、理发、义诊等活动，争当追“锋”人，营造出关爱他人、乐于助人的浓厚氛围，将学雷锋行动汇集成为助人为乐的庞大力量，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

对于孤寡老人、空巢老人、残障人士、留守儿童等困难群体来说，看病医

疗、剪发洗澡、买菜购物等是日常所需，如果没有他人的帮助，不仅生活极为不便，还可能带来疾患引发风险。有一名短视频博主，原本的职业是理发师，无意中了解到偏远地区的老年人由于行动不便，长年不剪发，便利用闲暇之余遍访山乡，深入农村，为老人们义务上门剪发。

世界需要热心肠，人人都要学雷锋。在别人危难之时伸出援手，在他人受苦之时仗义执言，让社会处处闪光，让生活时时发亮。每一次凡人善举，每一次纾困解难，都会给他人以勇气，为社会的进步和发展贡献力量。

学雷锋不仅是一种助人为乐的行为，也是一种积极乐观的人生态度。雷锋无私奉献、乐于助人的精神，感染和

激励了一代又一代人，越来越多的人开始关注他人的困难，积极主动伸出援助之手。同时，雷锋不计较个人得失、积极面对生活的态度，也影响着新时代的年轻人，让他们能微笑面对生活，迎难而上，发愤图强。

学雷锋还是一种生活方式和精神追求。我们不仅要在生活中学习雷锋助人为乐的行为，更要在精神追求中向雷锋学习。用自己的实际行动，去践行无私奉献乐于助人的雷锋精神。

学习雷锋好榜样，争做时代新栋梁。我们要让学雷锋蔚然成风，并渗透到日常生活中。学雷锋，每个人都可以做到，每个人都应该做到，在学雷锋的道路上努力前行，为建设美好社会贡献力量。



**新闻：**小病在基层，多年来，太原市迎泽区解南社区卫生服务中心找准自身定位，以“15分钟医疗服务圈”为依托，通过改造“硬设施”，完善“软服务”，优化“银发人群”就医体验。在这里，舒适、温馨的医疗环境，让患者倍感亲切，体贴、周到的温情服务，更是温暖了患者的“就医路”，让患者心中有“医”靠。（《太原晚报》3月4日）

**旁白：**老有所养，医有所靠。

**新闻：**《株洲市公共安全视频图像信息系统管理条例》3月1日起在湖南省株洲市施行，这被称作是全国第一部管理公共安全摄像头的地方性法规。而国内一些地方此前公布施行的相关管理办法或规定，属于地方政府规章。（央广网 3月3日）

**旁白：**公共安全摄像头有法可依。

**新闻：**“不是贵妇霜买不起，而是医院护肤品更有性价比。”随着人们对皮肤保护日益重视，社交平台上的护肤攻略也日渐增多。记者了解到，一些公立医院的院内自制药和护肤美容项目，一直以来受到较高关注，还有网友特意整理了不同医院的明星产品名单。一些爱美人士还会选择到公立医院做皮秒、刷酸等美容护肤项目。（《工人日报》3月4日）

**旁白：**理性消费之风兴起。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



## 春风送岗重在精准

□朱红亮

3月2日举办的2024年春风行动大型特色现场招聘会上，600余家企业提供1.2万余个招聘岗位，1638人次初步达成就业意向。（《太原日报》3月4日）

眼下正值劳动者求职返岗的关键时期，也是企业招工用工的重要节点。春风送岗，关键在于精准对接求职者与用工单位的需求，实现人岗相适、充分就业。

今年“春风行动”的主题是“春风送岗促就业，精准服务助发展”，“精准”理应成为开展“春风行动”的重要着力点。只有做好精准服务，将合适的岗位匹配给合适的求职者，劳动者求职成功率才能得到保证，“春风行动”才能达到预期效果。近年来，太原市突出就业优先导向，在“春风行动”中努力做好精准文章。

前期要精准摸排。明确“供”在何处、

“需”在何方，才能确保供需精准高效匹配。要走访企业，了解企业发展、用人导向、招工难题，掌握对专业、能力的多元化需求；要深入群众，全面摸清人员底数、技术特长、就业意向，综合考量岗位信息、专业对口程度、发展前景等。充分了解各方面情况，做到心中有数、按需下单。

中间要精准施策。增强支持和保障力度，针对不同就业群体精准施策，多一点量身定制，提高劳动者稳定就业的能力。比如针对高校毕业生，要实施精准就业规划和指导；针对外来务工人员，要解决子女就学等实际困难；针对大龄就业困难人员、残疾人、退役军人等群体，要加强技能培训，让他们有一技傍身。如本次招聘会就设有“就业加油站”，为求职者提供在线测评工具、在线简历制作、线上求职辅导课程等精准服务。

现场要精准对接。顺应趋势，瞄准劳动者所盼，用工企业所需，为劳动者与用工企业牵线搭桥，促进供需双赢。比如，为劳动者提供“出家门、上车门、进厂门”的一站式服务，顺应劳动力流动性增强的趋势；将就业服务站、零工市场建在社区、商圈，把“就业大篷车”开进乡村、开到家门口，顺应就近求职的需求；将招聘会搬到线上、搬进直播间，顺应互联网技术发展的潮流；组织分行业、分专业、分类型的专场招聘会，顺应行业和企业发展的多元化需求。

就业是永恒的课题，也是最大的民生。着力做好精准文章，确保就业需求和岗位需求精准高效匹配，必将为全年就业工作开好头、起好步。



## 邻里监督行得通很管用

□袁剑锋

居民骑电动车回来，顺手要推车入楼充电。在院里巡查的网格员看到，尚未来得及制止，1层的住户已隔窗喊话，让其将车停进车棚。（《太原晚报》3月2日）

车辆乱停放，堵塞消防通道；拉根线充电，带来安全隐患；垃圾堆楼梯，影响环境卫生……现实生活中，总有一些困扰居民的“老大难”问题，社区、物业等相关部门对此不时展开集中整治，但工作人员也不能时时刻刻“在线”，总有顾及不到的时候，再加上有些居民不太自觉，发现无人监管依然我行我素。为此问题反反复复，各种隐患继续存在，很难得到根治，影响大家的日常生活。

小区是你我共同的家园，需要大家一起呵护。要解决这些“老大难”问题，发动群众互相监督是一个不错的方法。邻里之间低头不见抬头见，相互熟悉，知晓对方的生活习惯和作息规律。如果能把群众发动起来，互相监督，这些问题就能迎刃而解。

厦门市思明区积极弘扬“远亲不如近邻”理念，创新实践“近邻监督”模式，建立主动靠前、多元参与、综合施策的监督机制，推动监督力量下沉至社区网格，更好地解决群众的“急难愁盼”，打

通基层治理难点堵点。在我市，也有不少社区采用类似方法，积极发动居民互相监督。比如一些社区成立邻里巡逻队，队员每天定时在小区内巡逻，看到飞线充电、乱扔垃圾等行为总会及时制止，只要居民有需要保证随叫随到，看到陌生人进出小区一定要刨根问底；有的社区针对辖区内的不文明和不自觉行为，发动左邻右舍互相监督、相互制约，效果也很不错，高空抛物、车辆乱停等顽疾也逐渐得到根治。

需要注意的是，邻里监督也有一定的艺术，如果双方不太熟悉，一发现不文明行为就上前质问，不仅很难解决问题，还容易造成邻里矛盾和纠纷。为此，社区应该成立近邻工作室、监督委员会等相关组织，居民们发现问题后，若心存顾虑，可以向工作室、委员会反映，工作人员立刻介入，既有助于及时解决问题，还能维护邻里关系。

监督“邻”距离，通过邻里互相监督、提醒和制约，不仅能有效解决社区中的各种“老大难”问题，而且成本低、效果好，既保证了生活环境的整洁和安全，还能让邻里关系逐渐融洽和谐，一举多得。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
爱国 敬业 诚信 友善  
自由 平等 公正 法治



太原市文明办